2023年5月24日 星期三 编辑·张媛媛 校对·卢岩 版式·夏鹏

# 全国文明城市 常态长效创建

有孝老爱亲的典范,又有自强不息的先 进,有奋进奉献的楷模,又有美满幸福 的榜样。5月23日,"激扬家国情 奋斗 新征程"新乡市2023年第一季度最美 家庭发布仪式暨家庭教育分享会在红 旗展览馆举行,我市20户家庭获得最 美家庭荣誉。

为深入贯彻落实习近平总书记关 于注重家庭家教家风建设重要论述和 党的二十大关于加强家庭家教家风建 设重要部署,市妇联、市文明办、新乡日 报社、新乡广播电视台联合举办"激扬 家国情 奋斗新征程"新乡市2023年第 一季度最美家庭发布仪式暨家庭教育

我市2023年第一季度最美家庭,裴丹 萍家庭、阮彦明家庭、郭文韬家庭、郝征 家庭等20户家庭榜上有名。

在发布仪式上,最美家庭代表讲述 了家庭故事,分享了幸福秘诀,展示了 家庭风采。市妇联还为红旗展览馆荣 获省文明办、省妇联联合命名的第四批 河南省家风家教示范基地进行了授 牌。河南省现代家庭教育研究院执行 院长、河南省家庭教育学会副秘书长、 国家二级心理咨询师陈瑞兰为与会人 员做主题为"好家风成就幸福美好家 庭"的宣讲。

近年来,市妇联高度重视家庭家教

实施"家家幸福安康工程",常态化开展 最美家庭寻找工作,截至目前,共揭晓 510户新乡市最美家庭,其中17户家庭 荣获全国最美家庭称号,71户家庭荣获 河南省最美家庭称号。同时聚焦家庭 建设中涌现出的典型人物、典型家庭和 典型事例,大力宣传最美家庭事迹,引 导广大家庭"学最美,当最美"

此外,市妇联着力打造家风家教示 范基地,创建了8个省级家风家教示范 基地,依托这些基地,常态化开展家庭 教育指导讲座和家教实践活动,推动家 庭教育促进法落地见效,全力打造幸福 家庭,幸福未来,幸福新乡。

### 新乡市博物馆 举办文创产品成果展 数十件文创产品与市民见面



展览现场

本报讯(记者申长明)5月23 日,记者从市博物馆了解到,为促进 全市文化新兴产业的发展,"豫来豫 -新乡市博物馆文创产品成果 展"在市博物馆举办,数十件文创产 品与市民见面。

据了解,文化创意产品研发是 以创造力为核心的文化新兴产业, 它借助创新设计对文化资源进行 创造与提升。为促进全市文化新 兴产业的发展,由市博物馆主办的 "豫来豫新——新乡市博物馆文创 产品成果展"对外展出。此次展览 展出的数十件文创产品,包括馆藏 青铜器仿制品、"新小爵"系列、古 币錾刻系列、陶模儿系列、牧野英 雄传游戏棋牌等,其设计元素皆来 自于馆藏文物和新乡当地的历史 文化,品种丰富,种类多样,是市博 物馆近年来文创成果的集中展 示。据了解,此次"豫来豫新-新乡市博物馆文创产品成果展"到 10月18日结束。

据市博物馆相关负责人介绍, 市博物馆馆藏资源丰富,蕴含着文 创研发的巨大潜力。近年来,市博 物馆致力于"让文物活起来",力图 结合自身馆藏资源,通过跨界融合, 通过对文物及其创意元素的再创新 再开发,使文物中蕴含的中华优秀 传统文化得以传承和传播。

## "妆扮"彩虹桥

本报讯(记者 陈卓)5月22日,记 者了解到,市城管园林部门近日实施的 彩虹桥美化工程,为卫河两岸增色不 少。通过桥梁美化及周边基础设施提 升,为广大群众提供一个舒适、优美的 休闲环境。

近段时间,市城管园林部门对我市 标志性建筑——彩虹桥进行了"梳妆打 扮"。工作人员对桥上主体结构进行了 修复、刷漆与保养。同时,在实施彩虹 桥整体亮化工程中,围绕"卫河居中两 岸繁荣"为理念,结合桥体彩色变化,与 周边景观亮化,打造出虚实结合的灯光

为达到虚实结合的立体效果,工作 人员对彩虹桥进行彩绘作业,在桥体画 上精美的夜空景色,并搭配一系列新乡 地标性建筑图画。彩虹桥下方打造的 贯通栈道,以生态石笼贯通,给群众休

# 打造新环境



闲散步带来别致感受。这些生态石笼, 既有贯通效果,又具备一定防汛功

长期以来,我市不断推进卫河生态 治理工作,并于今年打造了卫河右岸生

态公园等民生项目。涉及到的卫河生 态项目,市城管园林部门采用了石笼、 松木、碎石、透水铺装等生态材料,并运 用彩绘等柔化手段,激活桥下空间,营 造出野趣轻松的活动场所。

□记者 李文奇

"5年的坚持很不容易,我们亲身体 验到文明城市创建的成果。垃圾不落 地,城市更美丽。现在我们城市面貌焕 然一新,市民文明素质不断提升,这其 中有咱辉县义工的示范引领因素。我 们要再接再厉,为辉县市'五城一区'创 建工作再立新功。"5月23日,辉县义工 中心秘书长卢新河表示。

据了解,2018年5月22日,辉县义 三城"同创常态化志愿服务活动正 式启动。"爱园护绿 捡拾共城"第一天 在辉县市体育场打扫卫生,5年过去,该 项公益活动为市民提供了解志愿活动 参与志愿活动的平台,辉县义工团队也 不断发展壮大。垃圾不落地,城市更美 丽。志愿者们用辛勤付出清洁环境、宣 传环保,为辉县市"五城一区"创建贡献 力量。

2018年7月,市民丁振娥在捡拾活 动中加入义工团队。参加公益活动让 她很开心,5年来,她很少缺席捡拾活



动,还主动参加义工团队开展的其他志 愿服务活动。目前她的志愿服务时长 已达7000多小时,一个七旬老人在公 益活动中体现了自己的人生价值。

2020年加入团队的耿广军,从捡拾 活动中了解了义工团队,从而热衷于公 益活动,并成为团队中的优秀宣传员。 他用朗读、演讲、拍小视频等多种形式 宣传志愿活动,传播正能量。

2021年春天,王素青在两个孙女的 影响带动下加入辉县义工团队,成为义 捡活动的主要成员。今年"五一",王素

青带着孙女们到江苏省江阴市找爸爸妈 妈,两个孩子在江阴市鹅鼻嘴公园身穿 辉县义工红马甲捡垃圾、宣传环保,受到 当地市民称赞,辉县义工名扬江南。

老少皆宜的小公益项目,在辉县市 具有很强的影响力。每逢周末假日,都 会有更多的中小学生、大学生参加,并 通过这个公益窗口了解志愿服务、加入 到志愿者行列。如今,身穿红马甲、捡 拾垃圾的志愿者已成为辉县市一道亮 丽的风景线,参加公益活动正逐步成为 更多市民的选择。

### 保护生物多样性 守护共同的家园

本报讯(记者李蕊)5月22日 是国际生物多样性日,新乡市生态 环境局联合新乡市环境保护志愿者 协会、新乡市牧野区西干道小学,开 展了以"保护生物多样性,守护共同 的家园"为主题的科普宣传活动。

活动中,环保志愿者向学生宣 传保护生物多样性的重要性,普及 生物多样性知识,呼吁大家共同参 与到生态环境保护工作中。学生们 则通过一幅幅精美的手抄报、一篇 篇有趣的文章、一件件独具特色的 美术作品和别出心裁的手工小制 作,展示生物多样性之美和保护生 物多样性的重要性。

通过此次宣传活动,进一步增 强了学生们生态环境保护意识,也 让生物多样性的生态文明理念深入 人心。学生们也纷纷表示,将尽自 己所能保护好生态环境,保护好生 物多样性。